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POLCZíl
EZELŐTT TAPOLCZA ES

ELELŐS SZERKESZTŐ: Szigetj-IY ÖDÖN KIADÓ

LÄ
VIDÉKE.

ÉS TULAJDONOS

POK
nő W Y B.

Előfizetési ár: Egész
negyedévre 2

évre 10 K., félévre 5 K.. 
korona 50 fillér. Megjelenik minden vasárnap. j

Hirdetések árszabály szerint.
Nyilt-tér sora 1 korona.

A Worn és a pesszimisták,
A világháború borzalmait éljük! 

Hogy mi ez, mindenki érzi, érti. Hát 
a pesszimista? A tudósok szerint: aki 
o dolgokat fekete színben látja, a 
jövő eshetőségei közül a rosszabbat 
várja. Történeti példákban mutatom 
ezt be.

Gén seri eh vandal, Attila hun király 
dulásm titán Rómában mindenki a 
világi *mdaloin végét várta, tehát: „a 
jövő eshetőségei közül a rosszabbat.“ 
Az emberek a pusztulás gondolatával 
és ai ! jóslatokkal tépelődnek, melyek 
szeriül Róma a világ ura lesz és 12 
száz; i múlva elenyészik. A világ urai 
lehoi osztott fővel, szomorúan ballag­
nak íz utcán, s amint közelebb és 
közelebb jutottak a 12-ik század vé­
géin rettegés, kétségbeesés fogta el 
őket. Védelemre nem is gondolnak! 
A 12-ik század betelt, Róma bukott! 
(47h tan Kr. u.) Mi buktatta meg? A 
pess. ünismus! Nem bíztak magukban, 
vámsuk és világbirodalmuk jövőjében! 
Buktak, mert meg voltak győződve, 
hog- nekik bukni, pusztulni kell a
föld /. inérői!

A1 arabok fellépésükkel végvesze- 
dclcmbe döntötték a konstantinápolyi 
göm császárságot. A nép meg volt 
gye Ive, hogy hiába minden, az 
arai 1 el fogják söpörni. Meg se
kist te az ellenállást, hanem véde­
lem vlyett templomaiba menekült!
Hm ny? A kisázsiai görög tartó­
in a: •: sorra buktak! Miért? Mert
lak nesszimisták voltak! Erőt vett 
raj ti tzon hit, hogy nem győzhetnek, 
iiek- - pogány arabokkal szemben 
búk éli. Hát bizony nem lehet az 
°ly urnának, vezérnek győzni, aki 
azi tös hittel és tudattal indul a 
csa;. i, hogy veszteni fog, vagy el 
se ti ml!

szólnánk az olyan fővezérhez, 
aki is özet előtt e beszéddel fordulna 
a k; nákhoz: Fiuk! Megütközünk az 
cila.. M.'g'i’/, de veszteni fogunk, mert 
n//c/;. ink számosabbak, erősebbek, 
háté />ak, mint mi. Az ilyen vezérre 
a lege mb ember azt mondaná: vagy 
bolond, vagy hazaáruló! Pedig a pesszi­
mista: ilyen formán tesznek és be- 
szélm v, nem ugyan ütközetre készülő 
hadsereg, hanem a nagy közönség 
előtt és között. Hánytól hallhatjuk is­
mételtén, hogy nincs reményünk a 
győzelemhez, az entente segélyforrásai 
kiapad hatatlanok, az oroszok ember- 
anyaga kifogyhatatlan. Az entente há­
rom évre be van rendezkedve, muni- 
ctoval az Unió és Japán ellátja, tehát 
nekünk előbb-utóbb el kell bukni a 
küzdelemben.

Hzek a pesszimisták a mi legvesze­

delmesebb ellenségeink! Mert először 
egyes embereknek, majd a sok egyes 
ember által a nemzetnek reményét, 
bizalmát, energiáját, kitartását és erejét 
ássák alá, teszik tönkn . Sírásók ezek, 
öntudatlanul a nemzet sírját akarják 
megásni! Jajj a népnek, jajj a nem­
zetnek, melynek sok ilyen sírásója 
van! A római világbirodalom, a görög 
császárság története és sok más példa 
erre tanit bennünket! Lehetetlen az 
oly nemzetnek győzni mely a győ­
zelem reményéről élőn lemondott!

Kerüljük tehát a pess/ mistákat! Egy­
úttal kérjük őket, hog\ ha már maguk 
nem változhatnak, legalább másokat 
ne igyekezzenek magukkal rántani: 
vagyis hallgassanak! Ezzel tehetnek a 
jelen viszonyok közöv nemzetüknek 
és hazájuknak legnagyobb szolgálatot.

Nézzük csak a mai nemeteket! Csá­
száruktól kezdve az utolsó koldusig 
azt hangoztatják: akarunk és fogunk 
győzni! Győznek is! Ezek nem pesszi­
misták, a jövő eshetőségei közül a 
jobbat várják! Ezt meg is érdemlik, el 
is érik! Ezek legyenek- mintaképeink!

A háború és a földrajz,
A győzelem megii ihatatlan reménye

mellett, kulturális szí untból a háború a
térképolvasás, a fokira ismeretének egyik
hathatós tényezője. V lemmel kisértük a
háború kitörése óta, ;y az újságolvasó
közönséget mennyire e cél te az események
színhelye és ma mar ig tud a háború
eseményeiről olvasni, nincs mellette a
térkép. Viszont azt apasztaltuk, hogy
egyébként müveit, isko t, intelligens embe­
rek, mily tájékozatlané- oltak kezdetben a
térképen, amikor az ■ -nyék földrajzi el­
helyezéséről óhajtotta; lomást szerezni, de
megfigyeléseink nyom rájöttünk arra is,
hogy a gyakori térképi mányozás egeszen
dicseretremeltó erednie; vezetett. Így szülte
a háború a földrajz, a képolvasás ismere­
tet és azok, akik a. nem ismerték a
térkép egyszerit jelzős-. cm, később valósá­
gos kávéházi Conrado- trategusokká lettek
es egész haditerveket zitettek az azelőtt
teljesen ismeretlen térk 1.

Sajnos, a háború ki -tett eseményei ki­
terjednek nemcsak Elír- ra, hanem a többi
világrészekre is s Így a te; polvasás kénytelen­
kelletlen felöleli az ege-, földgolyót, tehát a
tájékozás s igy fi tok!) z nem elszigetelt
területre szorítkozik, hanem általános s igy 
eltekintve a földleírás speciális részéitől, ami­
ről itt-ott említést tesznek az újságok és ami­
ből szintén tanul az olvasó, már a térkép- 
olvasás is nem kicsinylendő ismerettel gyara­
pította az érdeklődőket, ilyenek pedig igen­
igen sokan vannak.

Tapasztalatból tudjuk, hogy nálunk, 
Magyarországon, a földrajz az iskolákban 
csak nagyon másodrangu tárgy, kivéve azokat 
a szakiskolákat, amelyekben az többé-kevésbbé 
szaktárgyat képez, mint a kereskedelmi 
iskolákban, kereskedelmi akadémiákban, ezek­
ben is azonban csupán speciális, t. i. a keres­
kedelmi részé képezi a tanítás anyagát. Ki­
vételt képeznek a katona-iskolák, amelyekben 
viszont eminens tárgy eppen a földrajz.

Hiszen a katona hivatásának megfelelőleg 
a terület pontos ismerete nélkül nem mozog­
hat; a térképolvasásban elsők porosz szövet­
ségesünk, akiknél nemcsak az elemi, hanem 
a középiskolákban, sőt a katonaképzésnél az 
altisztek is oly ismeretre tesznek e térén szert, 
hogy a térkép segítségével soha nem látott 
területen is tájékozódni képesek.

Jólehet a földrajzoktatás módszere az 
utóbbi évtizedekben nagyon sokat haladt. A 
régi sablonos elméleti földrajztanítás helyett 
ma már a gyakorlati oktatás lépett előtérbe, 
azonban meg mindig sok kívánni való van 
es hisszük, hogy a háború sok irányú tisz­
ti tó tüze ide is elhat. Talán középiskoláink­
ban nem részesül a földrajz a kellő mélta­
tásban; hiszen tudjuk, hogy a gimnáziumok 
alsó osztályaiban képezi csak a földrajz a 
tanítás anyagát, mire az ifjú kikerül az is­
kolából alig marad valami a tanultakból s 
bizony, sajnos gyakran volt alkalmunnk ta­
pasztalni, hogy érettségit tett fiatalember a 
térképolvasásban teljesen járatlan. Újabban, 
nagyon helyesen, mozgalom indult meg, 
hogy a földrajztanítás a középiskolákban is 
a kellő méltatásban részesüljön.

Állításunk helyességéről a háborús időben 
szerzett tapasztalatok mindenkit meggyőznek, 
hogy t. i. meg az iskolázott, egyébként 
müveit emberek is a legnagyobb tájékozat­
lanságot árulták el a földrajzi ismeretekben, 
s csupán az érdeklődés szülte kényszer szo­
rította őket, hogy amit az iskola elmulasz­
tott, azt most pótolják. Hisszük, hogy a 
háborúban szerzett tapasztalatok a földrajz­
tanításban is változást fognak előidézni.

Uj menetrendért. A békés idők tavasza 
hozta meg eddig az oly jelentős menetrend­
változásokul. Egész erőnket vetettük latba a 
múlt évi menetrend értekezleten, hogy meg­
kapjuk azokat az összeköttetéseket, melyek­
ről tudtuk, hogy e vidék érdekében oly 
annyira jelentősek. — A háború fölforgatott 
mindent, egész sereg vonatot törölt a menet­
rendből. Például most a balatoni vonalon 
Tapolezárói nem indul hajnaltól délután 2 
líráig vonat. Megszüntették a délelőtt 10 órai 
vonatot, mely lehetővé tette, hogy a vidék 
behozza terményeit a piacra, bevásárolhas­
son az üzletekben, elvégezhesse dolgát a 
hivatalokban es meg délelőtt otthon is legyen. 
Most egész délelőttöt kénytelen itt tölteni s 
inkább nem jön be, minek kárát súlyosan 
érezzük. A piaci árak ennek következtében 
végtelenül íölszöktek, a kereskedők üzletei 
üresek, mert hisz a vidékiek, kik a piacon 
árujukért pénzt kapnak, hiányoznak. - A 
szőlőtulajdonosok, miután lovaikat elvitték 
a katonák, kocsin nem mehetnek, alkalmas 
vonat hiányában pedig nincs módjukban az 
oly nagy nemzeti vagyont képviselő Bala- 
tonmenti szőlőknek gondját viselni, pedig a 
jelen munkáshiány idején erre kétszeresen 
szükség volna. — Az egész Balatonvidék 
érzi ennek a vonatnak a hiányát s a parti 
érdekeltség mar fordult is kérelemmel az 
üzletvezetőséghez. A napokban pedig Tapolcza 
varos kérelmezi e vonat visszaállítását és az 
OMKE tapolezai kerülete is hasonló kérelem­
mel fordul a kerületi kamarához, hogy az 
is támogassa az üzletvezetőségnél ügyünket. 
— Indítsanak fél tiz órakor Tapolczáról Alsó­
örsre vonatot és onnan vissza, mely Tapolczára 
délután 5 órakor érkeznék. — A zágrábi 
üzletvezetőség eddig jóakarója volt a Balaton- 
vidéknek és Tapolczának, igy a múlt reményt 
ad arra, hogy kérelmünket a háború szabta 
lehetőség határai között, teljesitik.
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TA POLCZAI LAPOK

Egyszerű gondolatok.
Kiszámították, hogy a háború eddig körül 

belül 100 milliárdba került a nemzeteknek. 
Eddig ... és még vegyük hozzá azt, amibe 
ezután kerül nemcsak a háború befejezéséig, 
hanem mig helyreáll a világ felbillentett 
egyensúlya, — és vegyük hozzá azt a semmi 
pénzzel fel nem számítható nyomort és szen­
vedést, amit ez a háborít a népeknek jelent. 
De maradjunk csak a 100 milliárdnál — 
mit lehetett volna evvel csinálni! Mennyi 
nyomort megszüntetni, mennyi földet mivelni, 
mennyi iskolát építeni, a nép hygeniáját es 
szellemi színvonalát mennyivel emelni, a 
tudományt hogy előbbrevinni, a művészetet 
hogy felvirágoztatni, az ipart hogy fellendí­
teni ... a háborúk és hadseregek költségén 
paradicsomot lehetne a földből csinálni. 
Ehelyett ölnek, pusztítanak, rabolnak, gyil­
kolnak, — micsoda fajta ez?

Nem-e rendül meg a hitünk abban a fej­
lődési elméletben, mely az embert a szerves 
és szervetlen világban a fejlődés csúcspont­
jára állítja. Ez egy magasrendü fajta? hiszen 
ami erénye van, mind a gyengeségétől szár­
mazik. Öltözködik, ruhát és divatot csinál 
— mert oly gyenge a teste, hogy ruha nélkül 
elpusztulna. Házakat es városokat épit — 
mert fedél nélkül nem bírna ekzisztálni. Amit 
feltalál, azt mind arra fordítja, hogy egy­
mást pusztítsa vele, kitalálta a pénzt és meg­
mérgezte vele a világot. Megtanult beszélni, 
de nem azért, hogy kifejezze, hanem hogy 
elrejtse azt, amit gondol. És amire a leg­
büszkébb az, hogy öntudata van -— az rá 
nézve a legnagyobb csapás. Mert az élet és 
italai legnagyobb kérdéseire, a nagy miértekre 
úgysem tud felelni, a világra jön s elmegy 
belőle, anélkül, hogy közel tudna jönni a 
létezés titkaihoz. Az öntudata tehat csak 
arra van, hogy ezt a tudatlanságát érezze 
es lepje s marja magát a világ, az emberiség 
es a saját sorsán. Hát miért teszi ez meg 
magát a teremtés koronájának ? Hát van 
ennél a fajtánál boldogtalanabb es szeren­
csétlenebb?

Halálozás. Özv Vastagh Jánosné folyó 
hó 14 én, életének 53 évében hosszas szenve­
dés után meghalt. Temelese I. hó 15 én 
délután volt, a rokonok és nagyszámú 
tisztelői, ismerősei részvételével. Elhunyt, 
mig kínzó betegsége: meg nem kapta, tevé­
keny részt vett a Tapolczai Katit. Jótékony 
nőegyesületben, ame’ynek huszonhárom éven 
át pénztárosa volt. Halálával Tapolcza 
régi családéi egyikének neve szűnt meg.

Hősi halál. Ismét egy tapolczai fitt szo­
morú sorsáról kell hirt adnunk. Csak a 
minapában közöltük a kitüntetését es_ most 
közöljük a fekete k etes gyászjelentest, me­
lyet a családja adott ki: „Kerkápoly István 
bir. végrehajtó szomorú szívvel tudatja úgy 
a maga valamint felesége Szabó Jolán es 
leányuk Sárika ne\ ben is, hogy egyetlen 
fia Kerkápoly Mik József Elemér oki. 
jegyző, a m. kir. 1 honv. gy.-ezred tar­
talékos zászlósa ö hónapi harc után az 

ban megbetegedett és 
liftezi kórházban meg- 

. 25. évében hazájáért 
I somogymegyei Tarany 

. Sok nagy ütközetben 
n kétrendbeli hősies 

.isereg főparancsnokság

északi harctéren ti f i. 
február hó 17-én a 
halt. Az elet kezdek 
elhunyt hős, békében 
község aljegyzője v 
vett részt es külöi 
magatartásáért a h.

ben, jelen háborús v 
szeretet, a szabadsá 
Elmaradtak ugyan i 
ezek helyett ott ég 
a hazaszeretet lángjt

Ez nagyon sötét nézés, pedig — ez is 
különös — a háború nem teszi az embert 
pesszimistává, jobban mondva nem fokozza, 
hanem inkább enyhíti a dolgok tragikus fel­
fogását. Emlékezzünk csak a háború első 
napjaira, hogy fel voltunk dúlva s milyen 
iszonyú , nyugtalanság tombolt bennünk, — 
pedig nem is tudtuk, hogy mi következik. 
Ami következett az hosszadalmasságban, 
ember áldozatokban, szenvedésekben bizo­
nt ara felülmúlt minden várakozást. S mégis, 
ma összehasonlíthatatlanul nyugodtabbak va­
gyunk. Mert az ember minden rémséget meg­
szokik s mindenhez hozzáalkalmazkodik — 
tehat az sem igaz, hogy a háború javítja a 
lelkeket s fogékonyabba teszi a saját és a 
mások szenvedése iránt. Ellenkezőleg, mentői 
tovább tart a háború, az emberek annál 
közömbösebbek lesznek. Mikor a halálnak 
ilyen aratása van, akkor az egyesek halál- 
léleime enyhül — es hogyha az enyhül, 
akkor az élet könnyebbé válik. Valami el­
szántság es bátorság, valami „lesz, ahogy 
lesz" könnyelműség van a világban. De ez 
nem egy7 lelki emelkedettségből, vagy gon­
dol kozási fölényből ered, — ez a mindenből 
kiábrándult emberek fölénye, akik azt mond­
ják: „no és mi történhetik még? Elpusztul 
az eg esz világ. Es aztán?“ L, M.

soron kívül hadnagy a léptette elő és első 
osztályú vitézség! ei nmei tüntette ki február 
hó 23 án, mely kit etetések őt már nem 
találták életben. Örs, igunk sorsáért —- annyi 
társával együtt — < , fiatalon elhunyt ifjú, 
örökké él szivünkbe Tapolcza, 1915. már­
cius hó 18.

Március 15.-ének ünneplése Mintha hat­
ványozottabban ebit volna fel az emberek- 

onyok között a haza- 
iránti lelkesedés tüze. 

szokásos bankettek, de 
mden magyar szivében 
Az ünnepélyek az idén 

leginkább az iskolák falai között folytak le, 
lelkesítve az ifjúságot azon szent kötelmekre, 
amelyekben most -zázezrek vesznek részt. 
Tapolczán reggel 8 órakor a plébánia­
templomban szem-mise, az izr. temp­
lomban pedig istentisztelet volt; amelyek 
után a tanulók kóláikba vonultak, ahol 
alkalmi énekek, beszédek és szavalatok kere­
tében ünnepelték március idusát.

A gazdakör tagjaihoz Az egyesülethez 
újabban jött értesítés szerint a tagok gálic* 
sziikséglete korlat« mennyiségben, amennyi­
ben tudniillik katas trális holdankint megálla- 
f'itlatott a szükséges gálic, fedezve lesz. A 
gálic áia 210 21.) fillér, esetleg olcsóbb is
lesz, hogy tehát i szükséges mennyiség 
biztosítva legyen, mindaz a tag, aki a gazda­
kor révén gálicot hajt beszerezni, foglalóul 
kilogramonkint, mmel előbb, 00 fülért fizes­
sen be a 1 apoleza: Takarékpénztárba, azár 
többi részét az utánvét alkalmával kell majd 
a tagoknak befizetni, amiről az előjegyzők 
annak idején külön értesítést kapnak. A jelen 
nagyon is kétséges és folyton változó ár 
mellett, minden ga. dónak érdeke, hogy gálic- 
szíikségletet minél előbb biztosítsa.

A drágaság. Mar unott is a cim, talán

1915. március 91

is — hangzott a válasz. A néne ne. 
adós, felelte: hát egye meg a > 
Ezzel csak jellemezni akartuk, hon 
világ van a — tapolczai piacon 
talán mondanunk sem kell, hogy 
csak példa volt.

Nyilvános köszönet. A Vön.
Egyesület tapolczai fiókja részér- 
adakozni kegyesek voltak : /_.
prépost-plébános ur 50 koronát- 
Ferenc ur egy peres ügyben rés 
állapított 20 korona szakértői diját; 
Jenőué úrnő 10 koronát; Hirsch 
10 koronát; Szalay Bálintné úrnő h 
Sándorfi Nnsi urleány 4 koronát 
úrnő 4 koronát; Söveg Púiné ur' 
küldött. A kegyes adakozók fogadj 
köszönetiinket. Az El

Az iskolák vizsgálatairól hm: 
heti híradásunkat sok szülő ross 
mezi. Mi ugyanis azt hoztuk, hogy 
iskolák ötödik és hatodik osztályú 
nak évvegi vizsgálatait a miniszter 
értelmében április hónapban megt 
Ez szerint tehát csupán az ötödik 
dik osztály tanulói szabadulnak fel a 
bajárás kötelezettsége alul, nem ug- 
négy osztály tanulói, akiknek bűnt,- 
mellett kötelességük az iskolát 
végéig látogatni.

:r> Maradt 
"izét. _ 
v .milyen

azt
1 „bab-

kereszt 
llj abban 

József 
Lustig 

me meg. 
ehwarcz 
zsef Ur 

-oronát; 
■> ölunni 
i tojást 

■ ezúton 
ökség.
t múlt 

értei- 
tz elemi 
tanulói- 
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ítélet napja.
Itt van az ítélet napja . . . 
Félvilág tör ellenünk . . . 
Jönne bár a poklok harca, 
Félelmet nem ismerünk; 
Mellettünk a jog, igazság, 
Fel csatára, fel nohát!
Jöjj, igazság Istensége, 
Fegyverinkkel tégy csodát!

Itt van az Ítélet napja . . . 
Ezredig sem volt Így itt . . 
Ennyi honfi vére meg nem 
Mosta e hon béreseit;
Ennyi honleány könnyűje 
Még nem sirt az égre fel . . 
Vere, könnye árán e nép 
Örök létet érdemel.

Itt van az ítélet napja . . .
Eg, Te légy tanunk, birank! 
Vesszen el gőgös hatalmuk, 
Kik jog ellen tőrnek ránk! — 
bel, vitézek, fel csatára,
Izzó, véres harcra, fel! 
Részünkön az Úristen is:
Nagy nevében győzni kell!

Dabronczi G .fia.

A Nyugatból.

már el sem oh....
lehet erről meg 
ezt még tárgyalni, 
segíteni rajta ? Ige 
kozni, elsősorban 
is kell tárgyalni a 
segíteni lehet a

:k, mert arra gondolnak, 
újat rs mondani ? keli e 
mikor úgy sem tudunk 

'is kell vele még foglal­
ás elöljáróságnak es meg 

utat es módot, amellyel 
helyzeten. Nem szabad

tk a 
irab 

neg- 
;m;g- 
:dta 

hogy 
;unk 
özti- 
satái 

. liba - 
-,k is 
.ríjuk
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meg-

Több kisebb-nagyobb

szántóföld
bérbeadó.

Bővebbet
özv. Csöndes Józsefné

Tapolcza.

továbbra is megengedni, hogy holmi közveti- 
tok már kora reggel elkezdhessék a piacon 
összevernii például a babot es azt behordják 
egyik-másik kereskedőhöz, aki azt 10—20 
(i'ler nyereséggel tovább adja a pesti boltos- 
nak El kell zárni a piacot az összevásárlók 
elöl Mert minél kisebb a kereslet, annál 
kisebb az ár. lés ha a közvetítőket eltiltják 
az összevásárlást.-I, akkor a fogyasztó közön­
ségnek módjában lesz a pénzéért vásárolni 
tudni is. Csak a minap történt, hogy egyik 
urtasszony alkudni merészelt, mire a néne
meljegyezte: majd megveszi a G! _ Hát
adja cl neki, a pénzemért kapok én inastól

Asszonyok az eke mellett ív
jelszót: ne maradjon műveletlenül eg' 
lóid sem; minden, ami csak bevethet 
munkálható, beültethető, az legyen 
munkálva. Handlery Gusztáv is meg 
a múltkori cikkében az asszonyainkon 
ültessék be a virágos kerteket is, v 
lesz úgy is: őszirózsánk a végleges 
lem. nyári virágunk az oroszok veszte 
es tulipán helyett krumpli kell most 
rozsa helyett meg főzelékféle. Dolga 
az itthonmaradottak és amikor mii 
eredményén végignézünk, sajnáljuk,
»öld nincsen melyebben, hogy' jobba 
hajolhatnánk a toki népe előtt. A j- .. a 
nemességnek, a hazafiul érzésnek oly neg- 
nyilatkozásait látjuk a parasztember fel ’-'n I 
ismeretlen értékek kerülnek napvilág!' . iflie- 
ly'ek feljogosítanak arra, hogy a legte sebb 
bizalommal tekintsünk a jövendő ele. A iriss 
szántást! földeken asszonyok fogjak eke 
szarvát, ők vezetik a járomba logo igas 
jószágot. A leitete rög kifordul téli alva iából, 
mosMalal otthont a sok millió kényé em, 
amiből Peter Pál leié sárgult kalászok 1- -znek. 
Az asszony dolgozik, az ura már hét hónapja 
küzd a hazáért, volt délen is, most meg lenn 
van valahol. Az asszonyok dolgoz1; ví- A 
sáros utón rozoga kocsi döcög felénk, piros 
arcú menyecskék kezében pattog az ostor,
' iszi a tejet a tapolczai piacra. Köszöntek 
szépen, azután, mintha örökké ott ültek 
tolna a bakon, biztatták a szürkét: Gyi te ••

1915. március
Hangverseny. Az

Nagykanizsán műke
zenekar a háború 
katonáink javára rei 
elért, azt az ötlet 
Központi Jóléti irodi 
zenekar kitűnő kam 
gyet arra kerje, hogy 
helyem is rendezze! 
20-as honvédek ji 
Hisz 48-as bakák és 
vármegye minden lej 
nak és nincs a meg’ 
melynek egynéhány 
nagykanizsai ezred i 
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30, Friss Jenő 21

ko

Adni, két kézzel
di n kő volna a me 

pusztaság lem 
. adnék, két k 
ncsolnék a ke 

igra, hogy hí 
itelenségemre, 
de segítenék 
: lennék. Va; 
iák lenni, hog 

; azt a néhám 
zenved, akirő 
:ai tanítónő (a 
n közöljük) 
zve, elcsukló 

igv megzavarj 
Történt, bog; 
róni az egyik 
tanítványát t 

"lt hozzá:
. alán már azt

lei
Ka
siv
re-
kn
g-’
ga
vá
tv
tap

irm
St!

el?
.erek csak

tat mi volt 
iáma nem k 
litonő a me 
időzte es a 

m kapott em 
lát reggel c- 

■'-'eggel igen, 
kerdezgetés 

'ügy nem 
meg éhez 

ony néha s 
Az özvegy 

még ezt serr 
1 uságát, ó m 

- is kell erez 
•v:- .tanunk sem 

éhező fiút 
nem kívánhatjuk 
Winden kis nyomoi 
asztalhoz ülünk, ju
P'cl".V-k, hívjuk m 
Hallgattasuk el a s 
’heíyct oly borzasz

Kálmán Árminr
. s' u,járól hazatér 
Cs Lgdivatosubb ta 
Hiegtckinthetők.

tón - 
Van
Kik
sin 
apju 
ny, : 
kék;



iSfeäÄ

1915. március 2L______
Hangverseny. Azok a sikerek, amiket a 

Nagykanizsán működő jeles 48-as katona­
zenekar a háború hónapjai alatt harcoló 
katonáink javára rendezett hangversenyeken 
elért, azt az ötletet adta a nagykanizsai 
Központi Jóléti iroda vezetőségének, hogy a 
zenekar kitűnő karmesterét, Wirnitzer Györ­
gyöt arra kérje, hogy Zala vármegye nagyobb 
helyein is rendezzen a 48-as bakák és a 
20-as honvédek javára hangversenyeket. 
Hisz 48-as bakák és 20-as honvédek Zala 
vármegye minden legkisebb községéből van­
nak és nincs a megye területén talán család, 
melynek egynéhány tagja ne tartoznék a két 
nagykanizsai ezred valamelyikéhez.

A két sikeres kanizsai hangverseny után 
f ho 14-én Tapolczán, a Pannónia kávéház­
ban tartotta a kitűnő zenekar első vidéki 
hang' Isenyét, nem kisebb erkölcsi és anyagi 
eredm nynyel, mint Nagykanizsán. A kávéház 
összes termei telve voltak vendégekkel s az 
élvezetes hangversenynyel valóban kárpótolva 
erezte magát a közönség az idei farsang 
összes, elmaradt szórakozásaiért. A hang- 
vers- . minden egyes száma művészi előadás 
voll melyet a közönség lelkes elismeréssel 
juta mázott, amely elsősorban a háborúban 
vitézség! aranyéremmel kitüntetett Wirnitzer 
Gyürgv karmestert illette.

Az estélyen felülfizetni szívesek vol­
tak : Popper Gyula 10, Rosner Mór 8, Dr. 
Sági: ary Jenő főszolgabíró, Cisar őrnagy 
5—, Glazer Sándor, N. N., Szűcs Vilmos, 
Pof . Adolf, Dr. Berger Sándor, Ruff Jenő 
jara-izió 2—2, Lobi Béla, Ernst Sándor, 
Nut -.um Adolf, Goldschmied Viktor, N, 
N.. Balogh Gyula, Fürst Simon, Pollák Emil, 
Pru . Ferenc, Faragó Manó, Forgács Izsó, 
Bál - József, Blum Márton, Berger Károly, 
V allomásfőnök, Kellert József 1—1 ko­
rú: z Braun Emil 60, Baksa Lajos, lvancsics 
Fér.re, Ungár Sámuel 40—40, Ernst Hugó 
30, Friss Jenő 20 fillért.

Adni, két kézzel adni. Ha szivem helyett 
d. .0 kő volna a mellemben, ha lelkem sivár, 
kupái pusztaság lenne, — azért ha gazdag 
lei .. adnék, két kézzel adnék. Most igen.
Ka ■ ncsolnék a kőre, hogy hallgasson, a 
mi. -vígra, hogy huzza össze magát, a 
re- telenségemre, hogy takarodjék a kne­
ki de segítenék a nyomorgókon — ha
g : lennék. Vagy nem is keli olyan
g :. nak lenni, hogy a nyomorúságtól meg-

: azt a néhány gyermeket, aki közöt- 
z.enved, akiről most szólunk. Egyik 

t.il . ai tanítónő (a nevét az érdeklődővel
Mz n közöljük) mondotta el nekünk
le zve, eicsuklo hangon a szomorúságát,
me így megzavarja az ember lelki egyen- 
st. Történt, hogy a minap délután meg
a róni az egyik kis figyelmetlen, tele-

tanitványát és ebédután lévén ilyen- 
ki dt hozzá:

J alán már azt sem tudod, hogy mit
ebvű.ztel?

verek csak állt és nem felelt. Újra
keid tu:

iát mi volt az ebéd? 
iáma nem kaptam ebédet, 
litonő a meglepetés hangján mégegy- 
idezte es a válasz csak az volt, hogy 

ni n kapott enni.
iát reggel csak élttel valamit?

Reggel igen, egy kis kenyeret.
kerddzgetések után megtudta a tani- 

á logy nem egyedül van a kis üu, 
még éhező társai az osztályban. 

Ki ony néha száraz kenyér Után is hiába 
Az özvegy anyjuk, a munkanélküli 

aP.i11 tieg ezt sem tud adni nékik. A háború 
n.V- -I ruságát, ó mi rettenetes, a kis gyerme­
kek, . js kell érezniük.

kz latiunk sem kell, hogy a jólelkü tani- 
. ehező fiút megebédelhette. De azt 

nen kívánhatjuk tőle, hogy az osztálya 
mni“ kis nyomorgóját eltartsa. Midőn az 
asztalhoz ülünk, jussanak eszünkbe az éhező 
picinyek, hívjuk meg őket az ebédünkhöz. 
Mallgatiasuk el a sírásukat, az éhség szavát, 
meiyet oly borzasztó tőlük hallani.

Kálmán Árminné tudatja, hogy bevásár- 
as* htjáról hazatért és üzletében a legszebb 

Cs legdivatosabb tavaszi és nyári újdonságok
Megtekinthetők.

Veszprém vármegye uj alispánjául egy- 
angulag dr. Véghely Kálmán volt főjegyzőthan

választották.
Az ulánus. A mi lengyelünk, a szép szőke 

hu, már beletörődött a sorsába. A szép nagy 
Lemberg helyett a kis Tapolcza. Mikor 
reggelenként kilovagolnak, magasan hordozza 
léjét, íicánkoltatja a lovát, hogy jobban tessék 
az utca reggeli közönségnek: a menyecské­
nek, kinek az ura hadba van, a magyar 
lánynak, kinek a vőlegénye a jövő ködében, 
illetve valamelyik harctér ködeben sziirkéhk. 
Miért szaporítsuk a szót a mi lengyelünk­
nek, a szép szőkének, bizony a magyar 
lányok is tetszenek. Hisz ezek között is van 
szép, csak olyan, mint a ő galíciai városá­
nak a leányai között. B tj csak az, hogy 
nem értik egymás beszéd: - ; De igenis értik. 
Ép erről szól az ének. A szép szőke fitt a 
múltkor este, mikor már tiszt ur nem volt 
látóhatáron, az utcán, c d< el kezd ám a 
bus lengyel szivével síi dogálni. Nagyokat 
hüppöget, sóhajtozik. A Közeli lánycsoport 
odaneszel. Megszánják. .Miért is sirhat ? Sze­
gény hontalan. Talán en lek is apja, anyja 
az orosz rabja, talán ennek a falujában is 
a lángok égették föl a házakat . . . Oda­
mennek hozzá. Becézget e simogatják: ne 
sírj, ne sírj ... A síró h ingok elcsendesül­
nek, a szép szőke karja finoman átöleli az 
egyik lányderekat, a sz. mek föl ragyognak 
és az imént siró száj h ícutul fölnevet és 
lengyelül talán azt mond,a: de jól idecsal­
talak te magyarszki. A kiválasztott leány 
csak most érti meg az ölelést, de a többi 
kisérő is megérti — ttramaradnak. Ők 
mennek, átölelve egymás beszélgetve a leg­
könnyebb, a legelterjedtebb esperantó „világ­
nyelven“, vagy mint régen mondták: a sze­
relem nyelvén . . .

Hősök és hőstettek megörökítése. A 
Hősök Emlékét Megörök > Országos Bizott­
ság azt a haditörténelmi es hazafias szem­
pontból rendkívüli jelentőségű feladatot tűzte 
ki maga elé, hogy kiegészíteni igyekezik a 
hadtörténelem munkáját s a jövő nemzedé­
kek okulására, valamint a nemzeti önbizalom 
fejlesztésére összegyii a most folyó nemzet- 
védelmi háborúnak g niyorii emberi doku­
mentumait. E cél érd - ben jelzett bizottság 
felhívással fordult az szág egész társadal­
mához, hogy gyűjtse össze azon harctéri
tetteknek, egyeni cse ideieknek adatait és 
történeteit, a melyek 'Ztudomásra jutnak, 
valamint a hős halo' c személyi adatait.
Az adatgyűjtés műnk a községi cs kör­
jegyzők feladatát kép Aki tehát a fentiek­
ről tudomással bir, jelentse be azt az
illetékes községi illet*' körjegyzőnek.

Nyug vány
246 koronáról, az. . 
koronáról, mely ossz 
kávéháztól mint a 
14 én tartott hangi-, 

Tapolcza, 19 ló. m 
Ki

két tőszáznegyven hat 
alulírott a Pannónia 

nolczán március hó 
y bevételei átvettem, 
us 14 én. 
niczky főhadnagy.

R „PEROCID“
a peronospora elleni védekezésben

felülmúlja a réZCjáÜCOt»

Rz összes a peronospora elleni védő­
folyadékok között a
legmegbízhatóbb,

legolcsóbb és
legtökéletesebb.

Részletes ajánlatokkal szolgálnak a 
vezérelárusitók: 1—5

Schwarcz és Tauber
nagykereskedők, NRGYKRMZSR.

Kiadó lakás.
2 szobából és mellékhelyiségből álló 
udvari lakás április hóban bérbe adó. 

Bővebbet a kiadóhivatal.

‘Nagyobb mennyiségű 
sajáttermésü, fajtiszta,
:: kiváló minőségű ::

Ripária Portalis 
sima Vessző eladó

a Badacsonyvidéki Szőlős­
gazdák Szövetkezeténél. :: 
Bővebb felvilágosítást ad
Handlery Gusztáv.

Kiadó lakások.
A Szent-László-utcai 
házamban 2 szobás 
lakás, az adóhivatali 
házamban 2 szobás 
a hozzátartozó mellék- 
helyiségekkel együtt

április elsejére
:: kiadó. ::

Bővebbet Fruska Ferenc.

ELADÓ OJTVANYOK.
Eladó nagyobb mennyiségben telepemen termelt elsőrendű

ojtvány: ripária portalis alanyon rizling, fehér mézes, ezerjó, saszla,
dinka és szlanka. .... , .

Úgyszintén nagyobb mennyiségű hazai gyökeres vessző is
kapható jutányos áron. .........

Ojtványaim ez évben rendkívüli szepek, erőteljes hajtasuak 
és dús gyök érzetitek. Venni szándékozók azokat bármikor meg­
tekinthetik. frank BERNÉT

rnpöLczn, Fő-tér, 
a Tapolcza! Takarékpénztár 

újonnan épült házában.

2-3
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TAPOLCZAI LAPOK 1915. március

Tapolczavidéki Gazdasági Takarékpénztár Segélyzószövetkezete Tapolczán.

Meghívó.

A Tapolczavidéki Gazdasági Takarékpénztár Segélyzöszövelkezeténefc
1915. évi március hó 29-én délelőtt ! I órakor, saját helyiségében tartandó

közgyűlésére
a szövetkezet tagjai t telette! meghivatnak. 

Tapolcza, 1915. évi március hó 13.

T á r g y s > r o z a t:
Az igazgatósás:.

1- A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő szövetkezeti 
tag kiküldése. 3. A felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg me: 

o\ . t állapítása és a lelmentvény megadása érdemében hozam!
2- Az igazgatóság jelentese a működő IV., V. és VI. |; határozat.

osztályzatok múlt évi eredményéről. 4. Esetleges indítványok tárgyalása.

TARTOZIK Mérleg-számla 1911. október 31-én.
Vagyon összeg

korona fillér

Pénztár
Kötelezvény..............................................................  566020
Felszerelés............................................... lj gyy
Hátralékos kamat............................................... * 16778

77 34

35

583455 69

Teher

Heti törzsbetét..................................................... : 5571320
Alakulási dij.........................................
Hozadék az előző évekről 
Nyereség...............................................

W V Ej 1 ILL,

Összeg

j korona fillér
II

. 4582 —

. : 7483 95

. j 13769 74
ij 583455 69 j

Tapolcza, 1915, március 13.

Merkly Antal
igazgató. Kardos Ödön

fükönyvvezetö.
Jelen merleg-számlát a lő- és segédkönyvekkel egvbehasonlitva, teljesen helyesnek találtuk. 

Tapolcza, 1915. március 20.

Sebestyén Gyula
felügy. biz. elnök.

Szigethy Ödön
felügy. biz. tag.

Horváth Jenő
felügy. biz. tag.

m§

1868
tVBEN 1 P(

KRRUSZ RLBERT FIR
KŐIPRRTELEPE

Esterházy-utca 2. szám. PRPR Jókai-utca 102. szám.

Telefon 95. szám.

HIRSCH JÓZSI F

4,
fc

Dús választékú sirkő- 
raktár bel- és külföldi 

kő fajtákból. ::

Készít sírboltokat, 
épületi munkákat, 
keresztelő-meden­
céket, urasztalát, 
kataszteri és határ­
köveket legolcsóbb 

áron. x

Nagy malomkő-r a k t á r,
legjobb minőségű

francia és tót kövekből.
Gyári raktár malom- 
berendezési cikkekből.

h<*nt éw 17ix(<> 1 f >. j4'
r A T* O r.CZA, IV» I r.

~J~ TelelVnis/.iim SMS.

' £ - . Vi

-AJlíindó 11 a y rnkt.ár:

Füstölt sonka, füstölt ints. 
füstölt szalonna és szalámiból.

Friss sertéshús, elsőrendű 
serteszsir-háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

Naponta saját készítésű 
friss virsli, kalbász, berlini és 
szafaládé.

Nyomatott Lówy B. gyoresajtóján, Tapolcáén
Legolcsóbb iin.pl árak

XIV. (XXV.) évi

FI

Előfizetési ár: Egész é 
negyedévre 2 1

A háború nyolc: 
gyünk. Eddig csa
hozzánk érkező h 
a közönséget, de i 
polgári életében i: 
háborús állapotokal 
látnunk, hogy ol; 
kishitűség lepi me; 
egy napon nem ka 
hez a péksüteiTK 
kisebb nehézségbe 
egyéb élelmiszer 1: 
kishitű kétségbces 
kodó lamentáció h 

Gondoljuk csak 
igazságtalanok vág 
kis házi kényelmi 
ilyen nehezteléssel 
junk csak azokra 
időket a Kárpáto 
avagy a szerb es 
sziklás hegyeken te 
ben bizonytalanul, 
téve az ellenségei 
nullásnak, mennyi' 
azok a haza oltá 
csak a házi kénye 
részletét vagyunk 1 

Erisük meg, h 
van, ,'k háborubai 
csa;,"nézőre hi vöt 
akik itthon mara 
pót,: : közönség!" 
to. !• zekét a kötele
nag\ lelkcscdóss
ha afinak szent t 
ben . teljesíteni, 
cos katonáknak 

a sebest 
tta'I . támogató 1 
tár; : ttomban. 1 
eddi , kre. Ilyen 
tokát igénylő vil 
sem volt, nem 
fed, hogy hogy a 
élet: :n is előkés 
elve legyen elő 
szerünk, helyes 
termények előáll 
az okos es józí 
arra utal benntir 
junk mintha kev 
mer; az nem le 
utáni uj termés 
'esleget talál; el 
fordítva volna.

f'-zert tehát ; 
■ mennünk a takar 

le minden felesi 
a kisebb nélkül 
8yóbbakra légyéi 
Gondoljunk azt 
ukik a csatatéréi 
s látva az ő nt


